
 

CÂMARA CONSULTIVA REGIONAL DO SUBMÉDIO SÃO FRANCISCO - CCRSMSF/CBHSF 
ATA DA III REUNIÃO ORDINÁRIA DA CCR SUBMÉDIO SÃO FRANCISCO 

TRIUNFO/PE – 17 e 18/11/2022 
Aos dezessete dias do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas e 1 

cinquenta minutos, reuniram-se presencialmente em Triunfo/PE os membros da Câmara 2 

Consultiva Regional do Submédio São Francisco para a terceira Reunião Ordinária do referido 3 

ano. Participaram da reunião os seguintes membros/instituições titulares da CCRSMSF: Sr. 4 

Marcelo André Ramos Guimarães de Oliveira – Companhia Pernambucana de 5 

Saneamento/COMPESA; Sr. Cláudio Ademar da Silva – Psicultura Itaparica; Sr. Arnaldo Alves da 6 

Silva – Colônia de Pescadores Z-39; Sr. Elias da Silva – Associação de Desenvolvimento 7 

Sustentável; Sr. Abelardo Antônio de Assunção Montenegro – Universidade Federal Rural de 8 

Pernambuco; Sr. José Ivaldo de Brito Ferreira – Universidade do Estado da Bahia/UNEB; Sr. 9 

Manoel Uilton dos Santos - Tuxá/BA; Sra. Cícera Leal Cabral – Pankará; Sr. David de Souza 10 

Cavalcanti – Prefeitura de Glória/BA; Sra. Suely Nelson Argolo – CBH Salitre; Sr. Francisco Ivan 11 

de Aquino – CBH Lago de Sobradinho; Sra. Ita Porto de Oliveira – COBH Pajeú; Sr. Francisco 12 

Gomes de Araújo – Consu Açude Saco II; Sr. Luiz Alves Mendes – Consu Açude Chapéu. 13 

Participaram os seguintes membros/instituições suplentes da CCRSMSF: Sra. Maria Cícera 14 

Bezerra de Lacerda – Colônia de Pescadores Z-39; Sr. Wilson Simonal dos Santos – Associação 15 

Agropastoril Quilombola das Fazendas Curral da Pedra, Julião, Tuiuiú, Pedra da Onça e Piranha 16 

(exercício da titularidade); Sr. Flávio Paiva de Souza França – Centro de Habilitação e Apoio ao 17 

Pequeno Agricultor do Araripe/CHAPADA; Sr. Teófilo Joaquim de Santana Neto – CBH Lago de 18 

Sobradinho; Sra. Ivanilda da Silva – COBH Pajeú; Sr. Ivo Augusto Ferreira – Fundação Nacional 19 

do Índio/FUNAI. Participaram os seguintes convidados: Sra. Larissa Cayres; Sra. Edvalda 20 

Aroucha; Participaram os seguintes representantes da Agência Peixe Vivo: Sr. Mauricio 21 

Oliveira – Gerência de Integração; Sr. Paulo Sérgio – Gerência de Projetos. 22 

Abertura e verificação de quórum: Após verificação de quórum, o Sr. Cláudio Ademar, 23 

coordenador da CCR Submédio, declara iniciada a reunião ordinária da CCR Submédio. A 24 

primeira abertura foi realizada por um grupo teatral de Afogados da Ingazeira/PE. Na sequência, 25 

a segunda abertura foi realizada pela musicista Elis Almeida. O Sr. Cláudio Ademar agradece pela 26 

apresentação do grupo em nome da CCR Submédio São Francisco ressalta a importância das 27 

manifestações culturais para a nossa vida e para as reuniões da CCR. Finalizada a abertura, ele 28 

convida para composição da mesa o Sr. Abelardo Montenegro, o Sr. Elias Silva e a Sra. Ita Porto. 29 

Em seguida, pede para que os presentes se apresentem. 30 

Informes: O Sr. Cláudio Ademar relata que participou, junto do Sr. Maciel Oliveira (Presidente 31 

do CBHSF) e do Sr. Almacks Luiz (Secretário do CBHSF), de reunião com a SEMA/BA, onde foi 32 

pactuado o estabelecimento de parcerias entre o CBHSF e a SEMA. A primeira ação proveniente 33 

dessa parceria será a oferta do curso sobre Cadastro Estadual Florestal de Imóveis Rurais (CEFIR), 34 

com vinte vagas (priorizando comunidades tradicionais), em Juazeiro/BA, no início de 2023. Ele 35 

ressalta que já entrou em contato com a Sra. Suzana Montenegro sobre a possibilidade de 36 

realizar o mesmo curso em Pernambuco (uma vez que o recurso da SEMA/BA destina-se ao lado 37 

baiano do Submédio São Francisco). A Sra. Larissa Cayres fala da ideia de priorizar comunidades 38 

tradicionais pensando justamente na problemática enfrentada por esse segmento, 39 

proporcionando conhecimento técnico a essas comunidades para que elas próprias consigam 40 

realizar seu georreferenciamento. O Sr. Cláudio Ademar ressalta a importância de que os 41 

indicados para participação no curso tenham conhecimento básico em informática e possuam 42 

notebook pois são ferramentas indispensáveis para a atividade. Na sequência, ele informa que 43 

para o ano de 2023, a Diretoria do CBHSF deverá visitar os novos Governos Estaduais, o novo 44 
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Governo Federal e parlamentares, com o objetivo de melhorar a capacidade de articulação e 45 

abrir um diálogo com essa categoria e pautar assuntos referentes ao Rio São Francisco. 46 

Escolha de local da Capacitação para Manejo de Irrigação 2023: O Sr. Cláudio Ademar relembra 47 

a última edição da Capacitação para Manejo de Irrigação, que foi realizada no município de Serra 48 

Talhada/PE, e fala da importância dessa ação, uma vez que irrigação está relacionada 49 

diretamente à preservação da água. Ele explica que a ação se tornará anual e informa que a 50 

Diretoria do CBHSF decidiu pela realização de duas edições por região fisiográfica. Por essa 51 

razão, ele diz que desta vez serão escolhidos um município do lado pernambucano e um do lado 52 

baiano, mas chama a atenção para que os municípios escolhidos sejam carentes de informação, 53 

assistência técnica e conhecimento, possibilitando assim um maior impacto da ação. O Sr. 54 

Teófilo Joaquim sugere a escolha de Sento Sé/BA, justificando que o município não possui 55 

assistência técnica suficiente e apresenta um perceptível índice de manejo inadequado da 56 

irrigação (registrando inclusive casos de câncer provenientes da exposição a agrotóxicos). O Sr. 57 

Francisco Ivan explica que o município de Sento Sé/BA pertence ao Médio São Francisco. A Sra. 58 

Larissa Cayres fala da importância do bom uso da água, uma vez que muitos conflitos são 59 

gerados justamente pelo uso inadequado dos recursos hídricos. Sr. Cláudio Ademar sugere 60 

Abaré/BA, na comunidade de Umbuzeiro. O Sr. Francisco Gomes sugere o município de Lagoa 61 

Grande/PE. O Sr. Elias Silva questiona quais são os critérios para participação de irrigantes 62 

durante as atividades do curso. O Sr. Cláudio Ademar explica que a CCR irá escolher o local de 63 

realização, mas os critérios para participação serão definidos juntamente com os municípios. O 64 

Sr. David Cavalcanti sugere que sejam reservadas duas vagas para a prefeitura do município 65 

(preferencialmente alguém da Secretaria de Agricultura) para que essas pessoas se tornem 66 

replicadores do conhecimento, fazendo com que o resultado da capacitação não se restrinja 67 

apenas aos participantes, mas ultrapasse essa barreira. A Sra. Suely Argolo sugere a comunidade 68 

Laje dos Negros, próxima ao município de Campo Formoso/BA. O Sr. Cláudio Ademar explica 69 

que o local de realização do curso precisa estar na calha do Rio São Francisco. Sem mais 70 

sugestões, a CCR Submédio decide por Lagoa Grade/PE e Abaré/BA. Sem mais assuntos a tratar, 71 

o Coordenador Cláudio Ademar encerra o primeiro dia de reunião. 72 

Aos dezoito dias do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, às oito horas e trinta minutos, 73 

reuniram-se presencialmente em Glória/BA os membros da Câmara Consultiva Regional do 74 

Submédio São Francisco para o segundo dia da terceira Reunião Ordinária do referido ano. 75 

Participaram da reunião os seguintes membros/instituições titulares da CCRSMSF: Sr. Cláudio 76 

Ademar da Silva – Psicultura Itaparica; Sr. Arnaldo Alves da Silva – Colônia de Pescadores Z-39; 77 

Sr. Elias da Silva – Associação de Desenvolvimento Sustentável; Sr. José Ivaldo de Brito Ferreira 78 

– Universidade do Estado da Bahia/UNEB; Sr. Manoel Uilton dos Santos - Tuxá/BA; Sra. Cícera 79 

Leal Cabral – Pankará; Sr. David de Souza Cavalcanti – Prefeitura de Glória/BA; Sra. Suely Nelson 80 

Argolo – CBH Salitre; Sr. Francisco Ivan de Aquino – CBH Lago de Sobradinho; Sra. Ita Porto de 81 

Oliveira – COBH Pajeú; Sr. Francisco Gomes de Araújo – Consu Açude Saco II; Sr. Luiz Alves 82 

Mendes – Consu Açude Chapéu. Participaram os seguintes membros/instituições suplentes da 83 

CCRSMSF: Sra. Maria Cícera Bezerra de Lacerda – Colônia de Pescadores Z-39; Sr. Wilson Simonal 84 

dos Santos – Associação Agropastoril Quilombola das Fazendas Curral da Pedra, Julião, Tuiuiú, 85 

Pedra da Onça e Piranha (exercício da titularidade); Sr. Flávio Paiva de Souza França – Centro de 86 

Habilitação e Apoio ao Pequeno Agricultor do Araripe/CHAPADA; Sr. Teófilo Joaquim de Santana 87 

Neto – CBH Lago de Sobradinho; Sra. Ivanilda da Silva – COBH Pajeú; Sr. Ivo Augusto Ferreira – 88 
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Fundação Nacional do Índio/FUNAI. Participaram os seguintes convidados: Sra. Larissa Cayres; 89 

Sra. Edvalda Aroucha; Participaram os seguintes representantes da Agência Peixe Vivo: Sr. 90 

Mauricio Oliveira – Gerência de Integração; Sr. Paulo Sérgio – Gerência de Projetos. 91 

Abertura e verificação de quórum: Após verificação de quórum, o Sr. Cláudio Ademar, 92 

coordenador da CCR Submédio, declara iniciado o segundo deia da reunião ordinária da CCR 93 

Submédio. 94 

Apresentação de Projeto Especial OPARÁ/UNEB: A Sra. Edvalda Aroucha inicial a apresentação 95 

de uma proposta estrutural de Campus Avançado da UNEB – Campus III, integrado ao OPARÁ – 96 

Centro de Referência, Formação e Pesquisas em Etnicidades, Povos Indígenas e Comunidades 97 

Tradicionais da Universidade do Estado da Bahia. Ela chama a atenção para a quantidade de 98 

povos tradicionais que existem na região, e que isso deu origem ao OPARÁ, órgão suplementar 99 

da UNEB com o objetivo de tornar-se um espaço acadêmico capaz de fortalecer e incentivar as 100 

pesquisas, a formação continuada e dinâmica dos Povos Tradicionais, Indígenas e lideranças de 101 

Movimentos Sociais e seus patrimônios bioculturais. Ela relata também o sistema de alternância 102 

utilizado como modalidade de ensino no âmbito do OPARÁ, no qual o estudante para um 103 

período na universidade e o restante do tempo na comunidade, repassando o conhecimento 104 

adquirido. Ela fala também sobre o acesso de indígenas ao ensino superior público e da falta de 105 

alojamento apropriado, mas ressalta que a UNEB e o OPARÁ, apesar de possuírem capacidade 106 

Institucional, a infraestrutura da ambientação escolar é insuficiente e não tem mais como 107 

atender as necessidades dos povos e comunidades tradicionais estudantes e pesquisadores. A 108 

ideia, portanto, é de um espaço para funcionalidade de todas as atividades ligadas ao Campus 109 

Avançado, incluindo hospedagem/estadia, refeitório para os cursistas, professores e 110 

pesquisadores. Ela também fala da interrelação da proposta do OPARÁ com os objetivos do 111 

Plano de Recursos Hídricos da BHSF, especialmente no objetivo dois (Aumentar a presença e a 112 

visibilidade do CBHSF, garantindo uma crescente consciencialização das questões chave para 113 

gestão sustentável dos recursos hídricos) e seis (Melhorar a qualidade de vida no semiárido), 114 

ressaltando que seria um grande legado do CBHSF e da CCR Submédio. O Sr. David Cavalcanti 115 

fala da importância do OPARÁ para os povos originários, coloca a Prefeitura de Glória/BA à 116 

disposição para doar um terreno para implantação do Campus e pede para que a proposta seja 117 

pauta prioritária no âmbito do CBHSF. O Sr. Manoel Uilton elogia a proposta apresentada e fala 118 

da dificuldade de se realizar algo do tipo devido à dificuldade para fazer com que as pessoas de 119 

fora enxerguem as demandas dos povos tradicionais, portanto apoiar a proposta é uma 120 

demonstração de acolhimento, por isso ele pede o apoio da CCR. O Sr. Cláudio Ademar elogia a 121 

apresentação da Sra. Edvalda Aroucha, diz que se sentiu tocado pelo relato sobre as mães que 122 

dormem nas dependências da universidade com seus filhos, sem conforto, e ressalta que a 123 

educação é o maior legado que alguém pode deixar. Ele também pede apoio da CCR para a 124 

aprovação do projeto (considerado Projeto Especial). Na sequência, a proposta é colocada para 125 

votação e aprovada por aclamação. O Sr. José Ivaldo agradece pela aprovação e fala da 126 

importância da proposta. 127 

Indicação de novo membro para o Grupo de Acompanhamento do Contrato de Gestão/GACG: 128 

O Sr. Cláudio Ademar inicia o ponto de pauta relatando que no ano passado foi indicado para 129 

representar a CCR Submédio no GACG, entretanto não tem dado conta de todas as demandas 130 

que envolvem não apenas o CBHSF e a CCR Submédio, mas também seu trabalho e sua família. 131 

O ponto, que deveria ter sido discutido na última reunião ordinária realizada em Glória/BA, 132 
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precisou ser adiado por solicitação de um dos membros que precisou se ausentar por motivos 133 

de força maior. Na sequência, a Sra. Larissa Cayres explica o que o GACG, ressaltando que o 134 

espaço é altamente técnico, com prazos para a elaboração de relatórios, acompanhando as 135 

ações da ANA, do CBHSF e da Agência Peixe Vivo. O Sr. Cláudio Ademar abre as inscrições para 136 

candidaturas. Apenas o Sr. Elias Silva se candidata, sendo aprovado por aclamação. O Sr. Elias 137 

Silva agradece a confiança e se compromete com a função. 138 

Escolha do local da Campanha Vire Carranca 2023: O Sr. Cláudio Ademar fala um pouco sobre 139 

o que é a Campanha Vire Carranca, explica que acontece simultaneamente nas quatro regiões 140 

fisiográficas da BHSF e que sempre é escolhido um município na calha do rio. Relembra também 141 

da grande campanha realizada em Glória/BA. A Sra. Cícera Leal solicita que seja escolhido um 142 

município pernambucano, considerando que neste ano a campanha foi realizada na Bahia. O Sr. 143 

Cláudio Ademar ressalta a importância de parceria com o Poder Público do município que 144 

sediará a campanha, uma vez que apesar do CBHSF financiar material, cobertura e participação 145 

dos membros, toda infraestrutura deve ser fornecida pelo município. O Sr. Francisco Ivan sugere 146 

que o tema seja deixado para a reunião seguinte, considerando a necessidade de confirmar a 147 

possibilidade de parceria com os municípios a serem sugeridos para sediar a campanha. Ele 148 

sugere ainda o nome de Sobradinho/BA para sediar a campanha. A Sra. Cícera Leal questiona 149 

como seria a infraestrutura. O Sr. Cláudio Ademar fala da estrutura de som, local e dá o exemplo 150 

de Glória/BA, que ofereceu um café da manhã para autoridades e patrocinou outras atividades 151 

na última campanha. Deixa claro também que há um valor pré-estabelecido que não pode ser 152 

superado e que não é necessário um aval da prefeitura, mas uma parceria. O Sr. Mauricio 153 

Oliveira reforça a fala do Sr. Cláudio Ademar e ressalta a importância da infraestrutura do 154 

município não apenas para a campanha em si, mas também para comportar e receber os 155 

membros do CBHSF e a imprensa, uma vez que o grande objetivo da campanha é visibilidade 156 

para chamar a atenção para a defesa do Velho Chico. A Sra. Cícera Leal chama a atenção para o 157 

projeto de construção de uma usina nuclear na região de Itacuruba/PE, destacando que é uma 158 

questão que precisa de visibilidade e por isso sugere o município. A Sra. Ita Porto sugere que a 159 

campanha seja realizada na região do Rio Pajeú. O Sr. Marcelo Guimarães questiona se o 160 

município precisa estar às margens do Rio São Francisco e sugere a realização da campanha no 161 

município de Lagoa Grande/PE, considerando que a cidade está nas margens do rio e fica 162 

próxima de Petrolina/PE, que pode oferecer a infraestrutura necessária. O Sr. Elias Silva explica 163 

que a campanha não deve se resumir ao ato do dia três de junho no município sede, e que o 164 

sentimento da campanha deve ser levado para outros municípios pelos respectivos membros 165 

do CBHSF, relembrando das campanhas anteriores em que ele organizou atividades no 166 

município de Afogados da Ingazeira/PE, mesmo o município não estando na calha do rio. Na 167 

sequência, o Sr. Cláudio Ademar sugere que a pauta seja colocada para uma reunião 168 

extraordinária no início do próximo ano, sugerindo que até lá os interessados em sugerir 169 

municípios entrassem em contato com os respectivos prefeitos para verificar a disponibilidade 170 

para parceria e apoio à campanha. Ele deixa claro também que o membro que indicar o 171 

município escolhido será responsável por construir a proposta da campanha juntamente à 172 

prefeitura. 173 

Status dos projetos do Submédio São Francisco: o Sr. Paulo Sérgio, técnico da Agência Peixe 174 

Vivo, inicia a apresentação contextualizando os projetos realizados pelo CBHSF. Projetos de 175 

requalificação ambiental: Ele explica que o projeto de Revitalização da Microbacia do Riacho 176 
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Muchambo e Afluentes (Curaçá/BA) está em licitação, Revitalização e Hidrologia Social na Bacia 177 

do alto Ipanema (Pesqueira/PE) está em fase de revisão do TDR, Zelando e Cuidando da Mãe 178 

Terra (Floresta/PE) e Recuperação Ambiental de Fontes Naturais (Gloria/BA) estão em fase de 179 

elaboração do TDR. Projetos de sustentabilidade hídrica no semiárido: Ele explica que os projetos 180 

Salvando as veias do São Francisco (Jaguarari/BA) e Implementação do sistema de energia solar 181 

em residências rurais de pessoas com deficiência (Cedro/PE) estão quase noventa por cento 182 

concluídos e o projeto Implementação de sistema fotovoltáico (Gloria/BA) está em fase de 183 

elaboração do TDR. Na oportunidade, o Sr. Cláudio Ademar explica que o projeto de Glória/BA 184 

foi escolhido porque estava na fila, uma vez que o município havia submetido proposta quatro 185 

anos atrás. Planos municipais de saneamento básico: Ele informa que os municípios de Afrânio, 186 

Campo Formoso, Dormentes, Ourolândia, Santa Filomena, Sobradinho e Umburanas já foram 187 

entregues, restando apenas Água Branca, Ibimirim, Itacuruba, Jatobá e Santa Maria da Boa Vista 188 

com previsão de entrega para janeiro do próximo ano. Projetos de esgotamento sanitário: Ele 189 

explica que no projeto de elaboração de estudo de concepção, projetos básico e executivo para 190 

o sistema de esgotamento sanitário do município de Chorrochó/BA já teve o primeiro produto 191 

(de um total de quatro) entregue. Sobre o procedimento de manifestação de interesse de 192 

Saneamento Rural, ele informa que serão beneficiadas doze localidades, pertencentes a doze 193 

municípios distintos da bacia, sendo três localidades do Submédio São Francisco. As demais 194 

localidades classificadas irão compor uma carteira para contemplações futuras, de acordo com 195 

a disponibilidade orçamentária e financeira do CBHSF. O Sr. Manoel Uilton se manifesta sobre 196 

os municípios que serão contemplados, considerando que apenas um seria do Submédio, e 197 

relembra da mudança no recorte geográfico implementado na última alteração do Plano da 198 

BHSF que retirou diversos municípios do Submédio e os classificou como Baixo São Francisco, e 199 

vice-versa. O Sr. Cláudio Ademar diz que concorda com os apontamentos e se compromete em 200 

trazer a discussão para a CCR Submédio em tempo para a próxima alteração do Plano Diretor. 201 

Ele ressalta, entretanto, que a mudança aponta foi realizada em outra gestão, e explica que 202 

apesar de tudo, legalmente esses municípios pertencem ao Submédio, portanto não podem ser 203 

excluídos ou rejeitados no edital. Ele sugere que seja emitido um documento para a Diretoria 204 

Colegiada recomendando a contemplação de mais dois municípios do Submédio no Edital, uma 205 

vez que no entendimento da CCR a região está sendo prejudicada. Sistemas e políticas de gestão 206 

de recursos hídricos: o projeto de cadastro de barragens e empreendedores, e estudos de 207 

viabilidade para irrigação a partir do PISF em Pernambuco, que é Produto do Acordo de 208 

Cooperação Técnica firmado entre o CBHSF, a APAC e a APV, está em andamento e com prazo 209 

final para março do ano seguinte. Projetos especiais: Ele explica que a capacitação para manejo 210 

da irrigação foi realizada em Serra Talhada/PE, ressaltando o sucesso da iniciativa, e reforça que 211 

para o próximo ano serão escolhidos dois municípios por região fisiográfica. O Sr. Paulo Sergio 212 

finaliza a apresentação mostrando a plataforma Siga do CBHSF, informando que lá estão todas 213 

as informações referentes aos projetos do CBHSF e reforçando a importância de que os 214 

membros acessem o sistema rotineiramente. 215 

Apresentação das Deliberações Normativas (DNs): O Sr. Mauricio Oliveira inicia a apresentação 216 

contextualizando o que são as Deliberações Normativas, explicando que todos os anos são 217 

realizadas duas plenárias ordinárias do CBHSF, e que nessas plenárias são referendadas ou 218 

aprovadas algumas deliberações, sendo necessário apresentar tais documentos na reunião da 219 

CCR que antecede a plenária. Ele apresenta a Deliberação CBHSF 134, que aprova a alteração do 220 
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Programa de Trabalho por meio de Termo Aditivo ao Contrato de Gestão nº 028/ANA/2020 221 

celebrado entre a Agência Nacional de Águas - ANA e Agência de Bacia Hidrográfica Peixe Vivo 222 

– Agência Peixe Vivo; a minuta de Deliberação que defere pedido da Companhia de 223 

Desenvolvimento dos Vales do São Francisco e do Parnaíba – CODEVASF; a minuta de 224 

Deliberação que aprova o Plano de Execução Orçamentária Anual de 2023 – POA 2023 a ser 225 

executado com recursos financeiros oriundos da cobrança pelo uso de recursos hídricos na 226 

BHSF; e a minuta de Deliberação que aprova o Calendário e Planejamento Anual de Atividades 227 

do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio São Francisco (CBHSF) para o ano de 2023. Nesta última 228 

deliberação, ele detalha os pontos de interesse da CCR Submédio no calendário, reforçando que 229 

uma das reuniões ordinárias será realizada virtualmente já que haverá viagem da Campanha 230 

Vire Carranca em um período próximo. O Sr. Wilson Simonal questiona as datas do seminário 231 

quilombola, dizendo que a ideia seria realizar o evento no primeiro semestre do ano. O Sr. 232 

Mauricio Oliveira chama a atenção para a execução das atividades, uma vez que quanto maior 233 

é o desembolso, mais complicada é a execução, especialmente por conta da contratação de 234 

empresas, organização de logísticas e outros trâmites. Ele ressalta também a importância de 235 

que os membros leiam as deliberações com antecedência para otimizar as discussões na 236 

Plenária. 237 

Apresentação sobre Pagamentos por Serviços Ambientais (PSA): A Sra. Larissa Cayres inicia a 238 

apresentação explicando a definição do pagamento por serviços ambientais na Bahia, que 239 

refere-se aos pagamentos ou incentivos de natureza monetária ou não monetária, decorrentes 240 

das atividades de manutenção, preservação, restauração, recuperação, uso sustentável ou 241 

melhoria dos ecossistemas, realizados pelos provedores, os quais estão condicionados à 242 

verificação periódica por parte do pagador, para efeitos de constatar o fornecimento de serviços 243 

ecossistêmicos. Ela explica que a adesão do PSA é voluntária por aqueles que possuem a 244 

iniciativa de implantar práticas ambientais, gerando serviços ecossistêmicos que exigem 245 

reconhecimento e pagamento pelos serviços. O Sr. Elias Silva pergunta se os beneficiados 246 

recebem orientação técnica ou apenas o recurso. A Sra. Larissa Cayres diz que sim, desde o início 247 

do programa, explicando que o pagamento ou incentivo pode ser pagamento em dinheiro, 248 

incentivos fiscais, selos, certificações, premiações, assistência técnica ou até o fornecimento de 249 

atividades relacionadas a educação ambiental. Sobre o contrato, ela explica que existe toda 250 

formalidade exigida por uma contratação, inclusive com direitos e obrigações do provedor, 251 

critérios para fiscalização e monitoramento, prazos e penalidades.  Como ações do PEPSA neste 252 

ano, ela menciona o acompanhamento e apoio técnico para elaboração do curso “Serviços 253 

Ambientais” aos CBHs realizado pelo Inema, a estruturação da Plataforma de PSA, realização da 254 

capacitação para dezesseis municípios para implementação dos programas municipais de 255 

pagamento por serviços ambientais (em parceria com a UESC), palestras, participações em 256 

eventos, dentre outros. Ela finaliza a apresentação deixando os contatos da equipe do PEPSA e 257 

se colocando à disposição. O Sr. Elias Silva ressalta que Pernambuco sancionou lei que 258 

regulamenta o PSA mas que até o presente momento não houve a implementação do sistema.  259 

Especial 1 Ano de Gestão: O Sr. Cláudio Ademar inicia a apresentação dizendo que o seu objetivo 260 

é prestar contas para a CCR Submédio sobre as ações que vêm sendo realizadas. Ele relembra 261 

os primeiros meses de gestão, apresenta as métricas de 2022 com quantidade de reuniões e 262 

documentos expedidos. Em seguida ele fala das principais ações, como reuniões ordinárias e 263 

extraordinárias, Campanha Vire Carranca, reuniões de articulação, sala de monitoramento de 264 
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cheias, acompanhamento da CCR aos projetos do CBHSF na região e participação em eventos 265 

diversos. Ele finaliza a apresentação reafirmando o compromisso da atual gestão com dois 266 

pilares considerados indispensáveis: gestão participativa e democrática e descentralização das 267 

atividades. Sem mais assuntos a tratar, o Sr. Cláudio Ademar declara intervalo para almoço. 268 

I Encontro de Prefeitas e Prefeitos da Bacia do Pajeú: O período da tarde foi reservado 269 

inteiramente para este encontro. A atividade é aberta por duas apresentações culturais: 270 

primeiro, Os Caretas, que são figuras emblemáticas de Triunfo/PE, e Elis Almeida, musicista 271 

local. Na sequência, o Sr. Cláudio Ademar convida o Sr. Elias Silva e o Deputado José Patriota 272 

para a composição da mesa. O Deputado José Patriota fala sobre a importância do encontro, 273 

ressalta a importância da aproximação do CBHSF e explica que o principal objetivo desse 274 

encontro é gerar encaminhamentos que possam beneficiar os municípios da Bacia do Rio Pajeú. 275 

Na sequência, o Sr. Cláudio Ademar abre o momento para apresentação dos presentes. Após 276 

esse momento, ele explica brevemente o que é o CBHSF, o Plano da BHSF, como funciona o 277 

processo eleitoral do CBHSF – chamando a atenção para a baixa participação do Poderes 278 

Públicos Municipais de Pernambuco nas discussões da BHSF – e como o CBHSF investe o seu 279 

recurso. Ele fala também que dos quinhentos e cinco municípios da Bacia, apenas um é 280 

completamente saneado, entretanto o CBHSF financiou a elaboração de cento e quinze Planos 281 

Municipais de Saneamento Básico em cidades pertencentes à bacia. Dado o grande número de 282 

PMSBs financiados, o Sr. Cláudio Ademar informa que não há planos para abertura de um novo 283 

Edital de Chamamento nesse segmento, uma vez que o CBHSF deve potencializar os 284 

investimentos em outras ações. Mas, caso haja interesse perceptível dos participantes deste 285 

encontro, ele se comprometerá em discutir com a Diretoria Colegiada do CBHSF a possibilidade 286 

de abertura de um novo Edital exclusivo para a Bacia Hidrográfica do Rio Pajeú. Na sequência, o 287 

Sr. Elias Silva faz uma breve apresentação sobre o GT PMSB, estabelecido em Reunião Ordinária 288 

da CCR Submédio realizada em Petrolina/PE, em novembro de dois mil e vinte e um, com o 289 

objetivo de acompanhar o recebimento e a execução dos PMSB financiados pelo CBHSF. Ele 290 

também fala do último decreto federal publicado em 2020 que prorrogou o prazo para que os 291 

municípios elaborassem seus PMSBs até 31 de dezembro de 2022. A partir de 2023, o plano será 292 

requisito para que os municípios possam ter acesso a recursos federais para obras e ações de 293 

saneamento. Na sequência, o Sr. Francisco Ivan faz um resgate histórico da produção de PMSBs 294 

no estado da Bahia, ressaltando que o documento não é um plano de governo, especialmente 295 

por conta do seu prazo. Ele fala também da importância do apoio dos gestores municipais que 296 

devem se comprometer em transformar o PMSB em lei – problema que vem sendo enfrentado 297 

por alguns PMSBs elaborados pelo CBHSF que acabam sendo engavetados pelos municípios. O 298 

ex-prefeito de Tabira/PE relata sua experiência com a captação de recurso federal para o 299 

saneamento municipal, investimento que nas gestões seguintes acabou não tendo continuidade 300 

e ocasionando transtornos. O Deputado José Patriota fala do tempo levado para elaboração de 301 

um PMSB, considerando todo o trâmite legal para contratação de empresa, além do período da 302 

elaboração propriamente dita e o trabalho pós-entrega do plano. O representante da prefeitura 303 

de Santa Cruz da Baixa Verde/PE relata que o seu município não possui água de qualidade, sendo 304 

um dos poucos de Pernambuco que não é atendido pela COMPESA. Para ele, o transtorno vai 305 

além do abastecimento por si só – que já é um grande problema: ele relata que a prefeitura 306 

recebeu recurso para calçamento de ruas, mas não pôde utilizar por conta da expectativa de 307 

chegada do saneamento (que exigiria escavações nas ruas). Após discussões dos participantes, 308 
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o Sr. Cláudio Ademar demonstra estar emocionado com os relatos, ressaltando que problemas 309 

desse tipo não podem ou devem ser tolerados. Ele fala que o primeiro passo para a resolução 310 

desses problemas é o PMSB, mas que atualmente o CBHSF decidiu não financiar mais planos 311 

dessa natureza não apenas porque o número de PMSBs financiados passou da casa dos cem, 312 

mas também pela necessidade de se investir em projetos de outras naturezas. Entretanto, ele 313 

se dispõe a defender junto à Diretoria Colegiada do CBHSF a reserva de recurso no POA do 314 

próximo ano para a abertura de um Edital de Chamamento direcionado para a região da bacia 315 

do Rio Pajeú. O encaminhamento, então, é aprovado pelos membros da CCR. Sem mais assuntos 316 

a tratar, o Coordenador da CCR Submédio, Sr. Cláudio Ademar, declara encerrada a reunião às 317 

dezoito horas. 318 

 319 

QUADRO DE ENCAMINHAMENTOS 

1. Formalizar substituição de Cláudio Ademar pelo Elias Silva na representação do GACG 

2. Convocar Reunião Extraordinária para Janeiro/2023 com pauta única: Escolha de 

município para sediar a Campanha Vire Carranca 2023. 

3. Defender junto à diretoria do CBHSF as demandas do CIMPAJEU relativas aos PMSB 

da Bacia Hidrográfica do Rio Pajeú. 
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 326 

       Cláudio Ademar da Silva    Abelardo Antônio Montenegro 327 

      Coordenador da CCRSMSF          Secretário da CCRSMSF 328 


